1994.5-2024.5 德清县治搬迁30周年

从

城

美

至了

草艺

元

变

与

不

变

自

韵

味

30年沧桑巨变,多少事,多少人,多少情怀! 那些特别值得怀恋的时代印记,那些让人倍感温暖的青春琐 碎,那些见证了从城关到乾元每一步历史性变迁的美好瞬间……值得我们去记录,来抒写,让那些模糊的过往成 为清晰的文字。

## 清溪轻轻流

#### ● 罗永昌

乾元,一个既熟悉又陌生的地 方,我时常惦记着它。熟悉的是,在 那里我曾经生活、工作了20多年;陌 生的是,它现在已经变得我不敢相 认。余不弄、溪东街、孩儿桥,在这些 不变的名称里,又不知道增添了多少 可以津津乐道的故事。

记得1994年5月的那天,武康 下大雨,城关也下大雨。我在讲台 上,向同学们慷慨陈词,畅想着未来 德清的蓝图:武康将成为令人振奋 的热土,城关会渐变成阅读流光的 静地。30年过去,热土上一座新城 拔地而起,静地中古城复兴计划正 在实现。

就在外面的客人还分不清我们 的县城到底是在德清、武康或城关的 时候,城关改名为乾元,这让原本生 活、丁作在镇上的人,也度过了一段 心理适应期。从此,乾元如同一个刚 刚出生的婴儿,重新"起锚远航"。

发展是个综合性的变量指标,而 保护是一种不变的责任。2014年, 乾元终于迎来了古镇复兴的契机。 他们以"美丽城镇"建设工程为抓手, 加强基础设施与城镇功能升级,积极 推进复兴"里弄文化",通过文化挖 掘、文物保护和非物质文化遗产的传 承设施保护性开发修缮,使得一批古 建筑焕发生机。百凉山玻璃栈道、乾 元山环山步道、3D墙绘的谈家弄、清 溪书院、修吉堂图书馆等,成了居民 的新去处。曾经让一代人必到打卡 的城关小商品市场,成了疏缓交通的 要道;县政府旧址上新建的城关购物 中心推倒重新规划等举措,足见管理 者的胆识与气魄。

如今,每当我在闲暇之余走进乾 元时,总有一种与生活在武康不一样 的感觉。整洁、有序的环境,整修一 新的老街,被精心呵护的传统建筑, 蓬勃富有生机的新兴商业模式。这 些既有历史韵味、又紧跟时代步伐的 变迁,让我再次感受到了熟悉中的亲 切和陌生里的留恋。

老城关实现了有机更新,新乾元 保留了不变的灵魂。这就是那份深深 扎根于这片土地上的悠久的历史、深 厚的文化底蕴和独特的民俗风情。古 建筑的一砖一瓦,低声诉说着往昔的 故事;传统手工艺品的制作,传承着祖 辈的智慧;独特的美味小吃,留住了味 蕾的深刻记忆;居民的生活方式,延续 着那份质朴与宁静。即使是新建的左 顾亭、古城墙等地标性自然与人文景 观,不仅是连接古今的桥梁,而且成为 不变的地理标志。因为如此,导致我 一直以来深深惦念着它。

在变与不变的交融中,我们足以 领略乾元的包容与坚守。它既欣然 接纳现代文明的冲击,又守护了自身 的根与魂。这种微妙的平衡,集浓浓 的"书香气"与"烟火气"于一体,使古 镇散发着独一无二的魅力。

#### ● 倪有章

溪水是从亿万年前流淌而来 的。汇聚了天目山脉群山万壑的汩 汩山泉,蜿蜒奔波,潺潺流韵。曾经汹 涌,澎湃了两岸人家。更多的时光里, 她是静好而舒缓的。秀山叠翠,丽水 逶迤,浸毓着这里的"第一溪山"。

我能够沉浸式品味这座溪山小 城并享受她的滋养,已是一九九五年 夏天的事了。新同事见到我的第一 面,就很是诧异:县城都搬走了,你还 来做何事?

也是,人们正在陆续出离,我却 来了。我还认为这是我青春里的一 桩幸事。这座被称作德清的古县城, 距离我老家十八里,我缘溪而行,走 了十七八年才进的城。

暮春里,正午的日光是城里最 慷慨的福泽。从工作室出门,是一 米多宽、用武康石铺就的丁家横弄, 向南三十步,向东十八步,是谈家 弄。是旧城改造以来最早出名的风 情小弄。谈家弄的风情在于粉墙黛 瓦,在于高墙上特意撩拨你怀旧情 愫的3D装饰,在于从墙面反弹过来 的对面花格窗里的弹词开篇。当然 还有翻新的小院里三五个中年男 子,围着一张小茶桌,沸反盈天,呐 唔奇嗨。他们是地道的城关街上 人,有故事有文化,有古城市民独有 的优越感。

有雨的时节,谈家弄就是戴望舒 的雨巷。有油纸伞,有丁香,也能遇见 丁香一样的姑娘。她只是走过,不一

定结着愁怨。她可能刚刚从新修的城 墙下来,抑或是刚刚参观了钱币藏

热闹的去处,在谈家弄与公园路 丁字口的那棵大樟树。据说是当年 吕祖殿的道士闲暇时种下的。大樟 树见过西边城墙的几次坍塌和重修, 见过殿前的一片桑林变成中山公园, 也见过花园变成小区,道观变成民居 又变成古玩城。它目睹大樟树被围 在围墙里又被"移"出来的变迁。往 西几十米是环城西路,拐往南街的是 张仙弄,那么,大樟树就是这一带市 民的露天茶馆了。大树下新设的扇 形空间,环形的长椅,是大爷们的新 闻发布会会场,是退休人员的沙龙。 没有固定的主角,拄着拐杖来的沈老 伯,捧着茶杯来的李老伯,带一个袖 珍收音机的蔡大爷。他们可能是刚 刚从张仙弄那边的老年食堂就餐回 来,在环形的长椅上排排坐,古往今 来天南海北。清闲的时光被他们牢 牢地拽在粗糙的老手上。

在这样闲散的时光里, 古玩城的 玩家,悠哉悠哉地经营着历史和生 活。热闹一点的,是周五,有古玩集 市。大树下,向公园路、谈家弄和张仙 弄方向散开的古玩地摊,字画旧书、玉 器瓷器,啥都有。

驻足古玩摊的,端详触摸,但不 一定买。卖家不叫卖,也不会热情地 向路人兜售,双方爱理不理。午休的 时间里,还有年轻人,一手捧一杯刚 刚"到店取"的生椰拿铁,一手拨弄那 些可爱的宝物。

今天还有一帮中心幼儿园的小 朋友,给闲散的气氛注进了喧闹。老 师们在做一个课题,利用身边的文化 资源培养爱家乡的思想情感。我被 邀请去讲城墙的事,讲这座古城的事。

新城墙是最新的网红打卡地。 忘记了自己年龄的大妈,爱鸡蛋里 挑骨头的学究,还有姑娘小伙儿,幼 儿园小朋友,他们凑合在这里,几乎 没有任何的违和。他们都是偷得时 间徜徉于清闲的人。我则下山,从 大家山南麓折向南街,曾经最繁华 的城关核心,百货公司那边。我也 是去拿一杯椰皇拿铁,加糖,热。我 认为甜的热咖啡似乎更适合此时的

我还有时间拐往长桥河公园, 现在被叫做"余不溪上"。缓缓的清 水从大闸那边流淌过来,过南门城 桥,德清长桥,然后出东门城桥。河 里已经很少有大型驳船了,长桥河 成为真正的清溪。溪流轻缓,从容, 在你觉察不到的时候,一路往东注 往平原,一路往北流向太湖。

在余不弄口子上,在一样慵懒的 阳光下面,我眼前似乎一亮,我遇见曾 经在雨巷遇见过的那位姑娘。她现在 不是一个人。她的脸上、他们的脸上 飞扬惬意的笑容,也是这清溪的水波 反映的午后的日光。他们,是这座古 城新的经营者。

是啊,此处真是好养人。县城搬 走了,我用近三十年的时间,享用了 清溪的恬淡与安详。既有当下的轻 奢,何必负累远行呢?

# 从城吴到乾元,安之若素

### ● 周江鸿

从城关到乾元,30年太 短。在我眼里,老城关安之若 素,书香清明,行远自迩,笃行

长桥河河滨休闲公园,从 前分上、下河下,为民间商贸 交易黄金地段。2000年起, 经镇政府规划改造建设后,成 为市民茶食聊天最具人气的 地方。夜幕降临时,一张张木 桌椅子摆好迎客,沏上一杯香 茶、点一碟瓜子或水果。老友 三五侃侃大山,聊一聊市井趣 事,听一听清溪河流水声,华 灯初上,光影涟漪在水中

黄梅雨季,城关人不紧不 慢吃一个月油煎逆鱼,更是他 乡人羡慕不已的美食佳话。 前几年,央视记者与摄制组专 程前来报道《德清逆鱼肥 了》。逆鱼,学名叫似鳊,因其 每年黄梅时节从太湖逆流而 来,故名。那天我也在现场, 看阿吉师傅娴熟自如烹饪加 工逆鱼,码头大哥在一旁拍摄

播老城关饮食文化。一缕阳 光滑过他俩的脸庞,自信又安 逸的神色恰恰代表了城关人 的真性情。二指宽的阔板逆 鱼是逆鱼中的上品,腹中全是 鱼籽。油炸烹饪后,全身金黄 香脆,筷夹入嘴,令人垂涎

随着千年古城文化复兴 建设项目有序推进,乾元谈 家弄、余不弄、丁家弄、溪东 街、乾元山、大家山、百凉山、 左顾亭、清溪书院等等地标 皆旧貌换新颜,令人刮目相 看。彰显了千年古城丰厚的 历史人文底蕴。这从乾元的 非遗传承与保护来看也给出 了漂亮答卷。乾元人柯翔 祥,目前浙江省唯一一位缂 丝织造技艺传承人。他将缂 丝融入文创、高校课程,推动 产业转型,持续赴外参加展 示交流。如今,德清的缂丝 和相关的文化产品不仅在当 地生根发芽,还远销海外,德 清也成为缂丝技艺在浙江省 的传承地。市民谈楚堃年逾 七旬,凭一己之力造了老城

外的年迈游子慰藉浓浓思乡 情。其短视频点击播放率二 十万余。

乾元百凉山顶玻璃栈道、 余不弄《城关记忆馆》等打卡 点无不令人惊喜。城墙散步、 人民广场健身行走,给乾元市 民提供了良好的文体活动新 场所。风生水起是乾元发展 主旋律。

那天午后,步入赵家弄, 原徐家榜眼府第改造后开设 了翰林书房,古朴典雅,书香 宜人。在这里阅读片刻,你也 有福了。五翰林大学士就是 从这里走出去的。五世翰林 之徐倬在满清王朝,汉民族遭 受残酷压迫,大兴文字狱的险 恶社会环境下,坚毅顽强地收 集研究编辑《全唐诗录》一百 卷。从康熙到乾隆年间五位 "翰林",有翰林院编修,有翰 林侍读学士,翰林侍讲学士, 国子监司业;有礼部侍郎,左 都御史;有广西学政,广东按 察使;有吏部侍郎,工部尚

乾元,千年古城,书香人

# 和1日时光拥抱 周新小镇问好

### 沈燕佳

我驾车堵在镇上直街转向县西 街的路口,一瞬间,我觉得自己眼花 了,那个承载了我多年快乐的小商品 市场,好似在我揉眼睛的那一霎那消 失了……被后车的滴滴声拉回思绪, 我驾车离开了那一片空旷。

作为一个九零后,我站在回忆的 出口,回首还是能记起在县桥头曾经 热闹非凡的小商品市场。这个市场 从医院东路附近搬迁至县桥头,在我 的记忆里它还是崭新的。

琳琅满目的商品,人头攒动的市 场,有小饰品店、日用品店、裁缝布料 店,当然多的是各类服饰店。市场里 还有一处"神秘地带"一直吸引着年 少的我。走进市场的第一个路口右 转,有一个小小的楼道口,上了楼是 沿街店铺楼上的一家网吧,就是这处 "秘密地带"在我的记忆里占据了一 个独特部分——重要又陌生。重要 因为具有吸引力,当时网络没有像现 在这样普及,电脑可谓是"奢侈电 器",网吧里一台台配置高端的电脑,

对干家里没有电脑的我有着莫大的 吸引力。未满十八岁的我却没有网 吧的人场资格,只能望而却步,因我 真正进去的次数屈指可数。

记忆中县桥头的小商品市场, 载了小镇岁月里一场热闹的盛宴,此 刻宴席散场了,留有一片空地以示曾 经存在的空间证据。我期待这片土 地被新的内容填充而焕然一新。乾 元,这个我生活了三十几年的小镇, 正慢慢蜕变着,与时代同频共振。

我将车停在书香家园小区东边 的停车位里,走进丁家弄。石板铺 成的弄堂路很宽敞了,一侧是热闹 的商铺,瑜伽馆、咖啡店夹杂在弄堂 的另一侧,人来人往的弄堂很是

慢慢踱步又转到余不弄,走进小 小的图书馆,放下借阅的图书提醒 "还书成功",我便走到屋外的长椅上 坐了会儿。思绪还陷在那一场关于 小商品市场的回忆里,我放空地看着 眼前,抬头还有各式各样的花灯挂 着,是熟悉又陌生的感觉。对面"非 遗馆"的字样映入我眼帘,我看着它

想起此前b站看过的一个短视频介 绍,一个寻找非遗的up主,来乾元镇 找关于风筝的非遗传承人。当时我 看着那段视频就想,原来如此珍贵的 "非遗"就在我身边,而我却浑然不 知。我生活在此处,又好像离开了很 久。那天我没有踏进那个非遗馆,好 似心里还没有准备好,想着得选一个 好日子,郑重其事地走进去,好好了

漫无目的地游走在小镇街头, 才发现我是如此熟悉而热爱着这座 小城。它是千年古城,在小镇上展 开着贯穿古今的时代卷轴——在赵 家弄里、在大家山上、在苕溪河畔。 我漫步街头能感受到小镇予我独特 的归属感与安全感,一座我生活了 三十余年的小镇,一座与我呼吸同 频的小镇。西门红路灯、县桥头、东 门城桥、南门城桥、十字街口……我 随口讲出几个地点,像一幅印在脑 海里的地图,圈出了一座小小的 城。日月其迈,岁律更新,时代在 新,家乡在变,一个崭新的乾元镇正 蓄势待发。

